Statistiques L2Bio, M.Boutahar
Tests d’hypothéses

Pour tous les tests qui suivent, T désigne la statis-
tique de décision et R la zone de rejet, c’est & dire que
si T' € R alors on rejette I’hypothése nulle Hy avec un
risque d’erreur a.

N(0,1) : loi normale centrée réduite (loi de Gauss).
X2%(n) : loi de Khi-deux & n degrés de liberté.

t(n —1): loi de Student & (n — 1) degrés de liberté.
F(ny,ng2) : loi de Fisher a (nj,n2) degrés de liberté.
1.Test d’indépendance de X2

Hj : X est indépendante de Y (hypothése nulle)
contre
Hy : X dépends de Y (hypothése alternative)

p T n n“n”)2
27
T=) > i
=1 j=1
Tije = D521 Mayjs Tej = Db g Wi 0= D04 Dy Mij
R = [z, +oo[, P(X*(p—1)(r—1)) <z)=1- 0.

2.Test de conformité d’une proportion

Ho: p =po

contre

Hy: p #po
f = 2L : proportion des individus de la catégorie A,
vy = (1 Po)

n )

3. Test bilatéral de conformité d’une
moyenne
Hy: m =myg
contre
Hi: m #myg

e Test bilatéral de conformité d’une moyenne
avec variance connue

e Test bilatéral de conformité d’une moyenne
avec variance inconnue

n

ﬁ Z(Xi - X)?,
i=1
—t] | JIt, +ool, P(t(n — 1) €

5. Test unilatéral de conformité d’une moyenne
avec variance inconnue

T = \/‘ S/Z

R =]—o0 [—t,t]) =1— .

Hy: m <myg
contre
Hi: m >my

T= ﬁ%ﬂz = [/, +o0], P(t(n—1) < ¥) = 1—av.

6. Test bilatéral de conformité d’une variance

_ 2
Hy: 0% =0}
contre
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T— (n—12)S;L2 R =

90

[0, a] U[b, +o0],
P(X%*(n—1) <a)=a/2,P(X*(n—1)>b) =a/2.

7. Test unilatéral de conformité d’une variance

Hy: o2 < 0(2)
contre

Hy : 02 > 0'(2]

T = =S R — b, oo, P(A2(n — 1) < b) =1 - a.

8. TestO bilatéral de comparaison de deux pro-
portions

fi= % et fo = % les proportions des individus de la
catégorie A dans les échantillons Eq et Fs.

Hy:p1=p2=po

contre
Hi: non Hy
Ji—f2 R 1 1
T = = 1— 4=
~ yUD po( pO) n1 + no

fo = n1f1 +nafa
ni + n2
R :] — 00, —U] U[U, +OO[7 P(N(07 1) € [—U,'LL]) =l-a
9. Test bilatéral de comparaison des moyennes
de deux échantillons indépendants

H() oM = Mmo
contre
Hy: mi#mo



e Cas 0} et 03 connues:

Xi-Xo —  1¢
T="2"22 Xp=—) Xpk=12 (1)
Va4 ko
ni no
R =| — o0, —u]U[u, +00, P(N(0,1) € [-u,u]) =1 — a.

e Cas 07 et 03 inconnues et les échantillons sont grands:

n1 > 30 et ng > 30 : On remplace dans (1) o?

(resp. 03 ) par les variances empiriques modifices
§2=_1 T (X1, — X1)? (vesp. S9?).
e Cas 0% et a% inconnues, les échantillons sont petits et

ni—1
2 __ 52 __ ;2.
o] =05 =0
_ X1-Xo

V)’

_ (= 1)S? + (n2 — 1)Sy <1 1)
f(l’Q)_ ni+ng —2 ’I’L1+TLQ ’
R =] — oo, —t]U[t, +oo[, P(t(n1 + ne — 2) € [—t,t]) =
1—a,

e Test de Mann-Whitney Wilcoxon (cas of et o3 in-
connues et différentes et les échantillons sont petits):

niy no

U2 = Z Z Lix,,<xa)

i=1 j=1

on compte pour chaque Xy ;,% = 1,...,n; le nombre de

X24,j = 1,..,n2 qui lui sont supérieurs et on somme
les résultats obtenus pour tous les X7 ;.
nin
T = Ura = 75"

\/nlng(nl “+ no + 1)/12,

R =] — o0, —u| U[u, +oo[, P(N(0,1) € [~u,u]) =1 —«
10. Test bilatéral de comparaison des moyennes
de deux échantillons appariées

T = \F%,D = X1, — ng-,

3= YD -DP D=1y, D,

e Sin > 30, alors T est assmulee & une variable centrée
réduite de Gauss.

e Si n < 30, alors T suit une loi de Student & (n — 1)
degrés de liberté.

11. Test bilatéral de comparaison des variances
de deux échantillons indépendants
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[f, +oo, P(F(ny —1,m5 — 1) > f) = a/2.
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— [f, 400, P(F(nz — L1 = 1) > f) = a/2.
12. Test unilatéral de comparaison des variances
de deux échantillons indépendants

0

H() :
contre
H1 :

2 2
o1 <05
0? > 03
_ 52

T—ﬁ,

2
R = [f7+OO[,P(F(TL1 - 15”2 - 1) > f) = Q.
13. Test de comparaison simultanée de plusieurs
moyennes

812ntra = Z ) Vi -1,
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Sher = E—1 an(Xz -X)?,
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X = = o - N
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HQZ mp =mo = ... =Mg
contre
Hy: Fi#j tels que m; #m;
T= ’“ter , R=[f,+oc,P(F(k—1,n—k) > f)=qa.
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14. Test de comparaison simultanée de plusieurs
variances (Test de Bartlett)

Hy: oi=o0}=..=0}
contre
Hy: Ji#j tels que o2 # ajz

1
T = X (n—k)InS2,,. — ZuzlnS ,
1 1 1 1 1
A= 14 -—— —et — —
+3(k—1){ +1/2 +1/k n—k}’
vk =ngp — 1, R =[x, +oo[, P(X*(k—1) < x)=1—a.



